

牛羊养殖注意事项

汤仕恩¹ 黄艳庭²

1. 陕西省南郑县黎坪镇兽医站, 陕西南郑 723100; 2. 陕西省南郑县福成镇兽医站, 陕西南郑 723100

时下,随着牛羊肉价格的节节攀升,养殖牛羊成为农村许多养殖户的首选项目。特别是山区草场辽阔,有着独特优势,养殖牛羊已成为增加农民收入的主要途径之一。然而,许多养殖户往往不注重细节,影响了养殖效益。本文就养殖牛羊的有关注意事项作简要论证,供养殖户参考。

1 做好引种前的准备工作

首先,到当地畜牧兽医监督管理部门报告要引进的品种和引种的地方,得到明确答复后,方可进行。其次,建好牛羊舍。牛羊舍应建在干燥、排水良好、背风向阳的地方;按每只公羊 1.5~2.0 m²、每只母羊 1.0~1.5 m² 计算羊舍面积,按每头牛 3.0 m² 计算牛舍面积;羊舍地面应高出羊场地面 0.6~0.7 m。最后,备足饲草。按每只羊每天采食青干草或农作物秸秆 2.5~3.0 kg、混合精料 0.2 kg 准备,按每头牛每天采食青干草 25.0 kg 准备,至少要准备 5~7 d 的草料。

2 确保引进健康的动物

引种事关养殖的成败,引进一个好的品种、健康的动物会给养殖者带来信心,同时也会带来意想不到的收益。因此,要选择最近 6 个月未发生传染病和重大动物疫情的场进行引种;还要选择体质结实、身体健壮、发育均匀且经过强制免疫的牛羊,不能将发育迟缓或有生理缺陷的牛羊引进作为种用。引进公畜时,注意观察其品种特性和睾丸发育情况,可用手摸其睾丸,若有弹性或疼痛感说明发育正常。引进母畜时,注意观察其外貌特征,如波尔山羊鼻梁隆起、耳大下垂、四肢细高、全身被毛呈白色、多为镰刀

状角或姜牙状角、尾巴呈“W”形(尾尖紧贴尾沟将尾分为两瓣)且尾长不超过飞节、蹄呈蜡黄色。

3 树立“防重于治”的理念

牛羊可感染和传播多种人畜共患病,抓好牛羊疾病的防控,既能促进畜牧业发展,又能保护养殖者自己的健康,因此在养殖牛羊过程中应做好以下几个方面工作。

3.1 摸清地方牛羊疾病

只有在摸清地方牛羊疾病的基础上,才能准确制定出符合自场情况的免疫程序,从而保护牛羊的健康、生产符合市场要求的畜产品。

3.2 坚持做好疾病监测

许多牛羊病属于人畜共患病,在养殖牛羊的过程中,要做好自我保护。这就要求养殖户定期对相关病种(如布鲁氏菌病、结核病等)进行检测,坚决淘汰患病和阳性牛羊。

3.3 执行定期消毒制度

定期消毒是有效防控传染病的措施之一,养殖户应每周对全场消毒 1 次;疫病高发季节,更要做好消毒工作,避免传染病的发生。

3.4 建立定期驱虫制度

牛羊是多种寄生虫的中间宿主或终末宿主,寄生虫虫卵可以在牛羊吃草的过程中进入其体内并在其体内发育,因虫卵发育需消耗宿主的营养,所以会影响宿主健康生长。因此,为保障牛羊的正常生长,应定期对牛羊进行驱虫。

4 加强秋冬季的管理

随着秋冬季节的来临,气温逐渐下降,饲草亦逐

渐缺乏。因此,秋冬季节牛羊的管理工作尤为重要。

4.1 加强通风及保温

秋冬季节气温较低,特别是南郑县山区,昼夜温差超过 10°C ,做好保温工作十分重要,同时应避免舍内空气污浊。这就要求养殖户白天要加强畜舍的通风换气,晚上要做好畜舍的防寒保温,保障牛羊的健康。

4.2 保障营养供给

秋冬季节气候寒冷,动物体能消耗大,养殖户最好为牛羊提供全价的日粮。目前,南郑县牛羊养殖以放牧为主,养殖户要在秋冬季节加强对牛羊的补饲,以满足其生长需要。

(责任编辑:刘娟)

越冬蛋鸭高产“九要”

冬季对养殖业来讲,是一个不利的时期,对畜禽产肉、产蛋、产奶、生长发育、繁殖等均有不利的影响。为了保障畜禽生产力的均衡发展,提高生产能力,介绍越冬蛋鸭高产“九要”技术,供养殖户参考。

一要对鸭群进行整群。坚决淘汰老、弱、病、残、低产鸭,以减少死亡和饲料消耗。

二要严控室温。越冬蛋鸭群防寒保暖至关重要,棚内温度必须保持在 5°C 以上,才能确保高产。这就要求每晚喂鸭后,必须将鸭棚围严、围实,棚外四周可用稻草或麦秸编成的草毡围实,外围再围上一层塑料薄膜,棚顶的盖草不能低于 5 cm 厚。

三要厚垫草。在鸭舍的四周产蛋区内,垫 30 cm 厚的干净、柔软的稻草或麦秸等草料;早晨捡蛋后,可将窝内旧草撤铺在鸭舍内;每天晚上鸭群入舍前,再添加新草作产蛋窝。这样垫草逐渐积累,数日出 1 次,既保暖又可节省人力。

四要保营养。蛋鸭越冬期既要御寒又要产蛋,能量消耗很大,必须适当增加玉米等能量饲料的比例(较夏、秋季增加 $10\%\sim 15\%$),并供给充足的青绿饲料或定时补充维生素 A、D、E。可在蛋鸭饲料中添加 $3\%\sim 5\%$ 的油脂,每天中午供给一次切碎的白菜或萝卜缨等青绿饲料,效果更好。

五要添夜食。冬季昼短夜长,且夜间气温较低,在夜间添喂一次温热饲料,不仅能增加蛋鸭营养,有利于蛋鸭御寒,还可提高产蛋率 10% 以上。但夜间补料应当注意两点:一是必须供给温热饮水;二是夜食中以玉米等高能饲料为主,蛋白质不可过多。

六要热饲饮。冬季气候寒冷,蛋鸭消耗热能多,不但要供给充足的饲料,更要注意的是,必须做到热饲温饮。即:精料必须用温热水调和;饮水也必须喂给温热水,其温度以保持 38°C 左右最佳,切忌饮用冰(雪)水。

七要补光照。冬季自然光照少,蛋鸭脑垂体内分泌腺活动减少,导致产蛋率大幅下降,这就必须人工补充光照。一般要求每天的光照时间不能少于 16 h,可在鸭棚内每 30 m^2 安一盏 60 W 的灯泡,灯泡离鸭背 2 m 高,并装上顶罩,早晚定时开灯。实践证明,补光的蛋鸭比不补光的蛋鸭可提高产蛋率 20% 。

八要提高饲养密度。越冬鸭群饲养密度以每平方米 8~9 只为佳,有利于鸭群自体保温。

九要加强疫病防治。一旦发现病鸭,要及时隔离、诊断、治疗,并对鸭舍进行紧急消毒处理。

来源:农家顾问